

倾听免疫疾病专家的声音:

中西医内外相结合 治疗“石头”样硬皮病

【 硬皮病对于很多人来说比较陌生，但是对于王女士来说，简直如噩梦一般，“皮肤变黑变硬、瘙痒、恶心、咳嗽、活动受限……”这就是河北以岭医院风湿免疫二科主任郭刚教授重点研究的“硬皮病”，这种病属于免疫疾病，目前虽然没有特效药物，但如果能坚持长期规范的治疗，尤其是中西医结合、辨证用药，内外治相配合，仍是可以控制病情，延缓发展，并提高生活质量的。】

皮肤变黑变硬，原来是硬皮病

“住院一个月来，我的皮肤重新变白变软，干咳症状也有很大改善。”王女士看起来心情不错，但谁也没想到，在入住河北以岭医院治疗的一个月前，被硬皮病困扰多年的王女士还是整日愁眉不展的，从来没个笑模样。

今年38岁的王女士，3年前她突然毫无原因出现颈部皮肤条索状色素沉着，这对于爱美的她来说，无异于是一个重大的打击。开始她并不知道自己得了什么“怪病”，四处辗转求医，病情一直不见好，还出现双手雷诺现象，不仅脖子、手臂等处变得又黑又硬，而且前胸的皮肤也变得坚硬且色暗。最终王女士被确诊为硬皮病，虽然治疗几乎没间断过，可症状还是一点点加重，而且由于硬皮病主要影响皮肤外表，这给她带来了极大的心理压力，她渐渐变得不爱出门，不愿和人交流，甚至出现了抑郁的情绪。为了寻求进一步治疗，王女士在家人的陪伴下来到了河北以岭医院。

河北以岭医院风湿免疫二科的医生接诊后发现，王女士皮肤坚硬，颜色变暗，局部色素脱失，还有阵发性干咳，经过详细的检查，

最终诊断王女士为：系统性硬皮病合并肺间质纤维化。针对王女士的具体病情，郭刚主任反复研究，为王女士制定了个性化的治疗方案，并给予中西医结合治疗，王女士的症状及各项指标均得到了很大改善。在王女士住院期间，该院风湿免疫二科的医护人员发现，王女士受病情影响情绪低落抑郁，该科医护人员就经常与她沟通，跟她讲解疾病知识，聊聊生活，为她进行心理疏导，帮助她树立战胜疾病的信心。出院时，王女士不仅症状得到了很大改善，而且也能正确看待自己的疾病，重新对生活充满了信心。

硬皮病女性多发，可累及多脏器系统

“硬皮病在女性中较为多见，由于易导致皮肤硬化而被形象地称之为让人变成‘石头’的疾病，大致可分为：局灶性硬皮病和系统性硬皮病两大类。”郭刚教授介绍说，一般局灶性硬皮病仅累及皮肤，没有内脏受累，但该病若发生于生长发育期的青少年，则会导致患病部位发育受限，最终导致躯体的畸形改变。系统性硬皮病除皮肤受累外，还伴有双手遇冷变白青紫（雷诺现象）和不同程度的内脏受损。

系统性硬皮病首发症状往往表现为：雷诺综合征，随着病情的发展，患者会逐渐出现皮肤肿胀、增厚、坚硬、发暗及色素脱失等症状表现。如果不能及时治疗，系统性硬皮病还会累及肌肉、关节、筋膜等，不仅影响关节功能、活动受限，而且还会影响消化道、心肾、肺等内脏器官。累及到肺可致肺纤维化、肺动脉高压等；累及到消化道，可致食管或肠道病变，出现吞咽不利、烧心反酸、大便干稀交替、腹胀、消化不良、营养衰竭等症；累及心脏则可致心律失常、心包积液、传导阻滞等病变；若累及于肾则说明病情较为危重，甚至可危及生命。

中西医结合治疗，综合调理控制病情

对于硬皮病的治疗，郭刚教授表示，中西医结合的治疗方法能够较有效地控制病情发展，缓解症状。其中，常规的西医药治疗常常应用激素或免疫抑制剂，这对于抑制炎症是有一定作用的；而硬皮病的发生除了有炎症改变，更为突出的是具有胶原纤维的异常增生（皮肤增厚变硬等），合理应用中医药则能起到抑制纤维增生的作用。此外，配合使用中医药还能够减少激

素和免疫抑制剂使用时所可能引起的副作用。

“对硬皮病患者的中西医结合治疗，需要根据不同患者的具体情况，制定相应的个体化治疗方案，准确辨证，做针对性治疗。”郭刚教授带领他的专家团队，科室立足临床疗效，攻坚克难，深刻挖掘中医药特色优势，结合中医络病理论，针对该病系统累及不同症状研制出治疗硬皮病的纯中药制剂8种，提出“寒热-络病-脏腑”辨证体系诊疗硬皮病、皮肤三期分治软化方案、三辨三结合治疗肺纤维化等理论创新，以及中药乳膏外用、中药药浴、中药封包、胸导管引流（手术方法）、干细胞治疗等特色治疗方法。

郭刚教授提醒，硬皮病不同于其他风湿免疫疾病，其炎症症状不突出，加之发病率相对较低，很容易被忽视。因此，硬皮病的早发现、早确诊是十分重要的。当发现皮肤出现紧、厚、硬、暗等症状时，一定及时就医、及时治疗。中西医结合个体化诊疗方案是该类疾病治疗的优先选择，通过规范治疗达到控制病情进展、改善症状、保护内脏功能，提高生活质量、延长寿命的目的。

本报通讯员 李彩霞

孩子不爱吃饭 针刺四缝穴

在门诊经常碰到家长咨询：医生，我家孩子不吃饭，只喝一点奶，怎么办呀？身高体重都不达标，吃了补锌的、补铁的、维生素等依然没有用。通过辩证分析，发现大部分孩子都是小儿厌食，脾虚食积证，可以通过中药调理，或者针刺四缝

穴、小儿推拿调理。下面我们就来说说治疗厌食的特定穴——四缝。

四缝穴，属经外奇穴。民间所谓“扎食气”“挑疳积”即是刺四缝穴。四缝穴位于第2~5指掌面，第1、2节横纹中央，左右手共8个穴位，是治疗厌食症的特定穴。

针刺四缝穴，能激活经络，调理脾胃，使运化受纳功能恢复，益气健脾、助运消食，提高唾液淀粉酶的作用。现代医学亦证实，对于营养不良合并佝偻病者，针刺四缝穴后，发现血清钙、磷均有上升，碱性磷酸酶活性降低，结果钙、磷乘积增加，有助于患儿的骨骼发育与成长。刺四缝还能健运脾胃，可治疗因湿、痰、饮而引发的疳、咳、喘、吐、泻、眩等病症。

临幊上，四缝穴除了治疗小儿疳积、百日咳外，其治疗范围和适用人群在逐渐扩大。如胃脘痛、腹痛、腹胀、咽痛、恶心呕吐、消化不良、呃逆、中暑、发热、感冒哮喘、小儿惊风等症均有奇效。还有人发现可治疗失眠、疖肿、痛风、月经不调等症。

桂阳县中医医院门诊部儿科
主治医师 彭简辰



刃针疗法 治慢性腰腿痛有良效

41岁的余女士是平江县一位个体经营户，由于工作原因，导致腰腿痛反复发作。近三月来病情加重，腰臀部胀痛加剧，伴弯腰、起身、转侧困难，行走时右下肢酸软无力，严重影响日常生活，去医院后诊断为腰椎间盘突出症，治疗后疼痛未缓解。一个月前，笔者接诊了余女士，经详细四诊后，首先给她进行了腰臀部刃针治疗，并结合脊柱调整。两天后余女士复诊，自诉腰臀腿痛缓解大半，活动自如，右下肢酸软无力症状缓解明显。再次详细诊查后，予以传统针灸推拿、脊柱调整、中药内服外敷等综合治疗，连续十天，一周后再行刃针加整脊治疗一次，并配合功能锻炼巩固疗效。后回访余女士，自诉症状至今未再发作。

刃针是在小针刀的基础上发明的，是介于小针刀和银质针之间的一种针具，比小针刀要小一些，因而患者在接受刃针治疗时，恐惧感小一点。二者针对的都是软组织的疾病，在治疗上区

分不是很大。

刃针源于古九针，以中医理论为基础，凸显微创理念，是一种与现代医学接轨的中医原创针具。以刃针为主、配合手法和中药外用的刃针疗法（也称“刃针微创治疗术”），主要治疗软组织损害导致的疼痛和功能障碍，以及影响内脏器官所致的功能性症状。具有安全高效、操作轻柔、创伤极小、微痛不用麻醉的优势，体现了中医微创理念，易于医生掌握和被患者接受，非常适用于基层医院、城市社区和农村新型合作医疗机构推广使用。

颈肩腰腿痛（包括颈椎病、腰椎间盘突出症、肩周炎、膝关节炎等）、网球肘、跟骨痛、腱鞘炎、各种关节韧带损伤，以及由扭挫伤、挤压伤、骨伤、手术或肌肉注射等引起的局部软组织慢性疼痛，是刃针疗法的主要适用症。患有血液系统疾病、严重贫血、严重心脏问题等特殊人群，禁用此疗法。

平江县汉昌三阳医院副院长
主治医师 曹强

千家药方

二骨桃仁汤治急性腰扭伤

急性腰扭伤后，应卧床休息，早期服用二骨桃仁汤有较好的效果。

方药：补骨脂、骨碎补各15克，核桃仁30克。将这3味加水适量，煎汤饮服，将核桃仁细嚼吃下。每日1次，7~10日为一疗程。此方不仅能治疗急性腰扭伤，还有壮腰补肾之功。

徐州医科大学附属医院中医内科
副主任中医师 单克锋 献方

友情提示

本文文章所列方药请在医师指导下使用